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За избираніето на (вященішти и мірскп съвѣти 

и за опрѣдѣленіето на черковнити настоятелства, па 
еоархійскити избиратели и снорійскити священници.

По горѣ, ній казахми че священнити и 
мірски съвѣти въ епархіити трѣбува да 
съставятъ едно и сжщо тѣло за нейрона ж- 
даніе и расправеніе на духовно-мірскити 
работи на Ексархіята ни.

И  за подтвьрденіе на тжзй истина ній 
казахші още че священнити и мірски съ- 
вѣти таквись каквито ги прѣдлага уставно­
то начертаніе сж съвьршенно излишни при 
новити реформи които са увѣдохж въ цар­
ството и при тѣсніятъ кржгь който са о- 
прѣдѣля отъ царскіятъ Фирманъ за власть- 
та на Българската Чернова.

Нъ отъ друга страна понеже туй на­
чертаніе на смѣсената комисія може да 
са земе за основа на управленіе на Е к ­
сархіята ни п слѣдователно да са пріѣме 
нѣговата система за избнраніе и опрѣдѣ- 
ляваніе на чденовети въ рѣченнити свя- 
щенни и мірски съвѣти тжй както и тжзи 
за черковнити настоятелства въ казити и 
на пзбирателити въ епархіити, ній мыслимъ 
че ще угодимъ на читателпти си като із -  
ложимъ тука просто и нашето мнѣніе вьрху 
тѣзи системи за избиракіе и опрѣдѣляваніе.

Пьрво ній ще кажемъ. колкото са тичя 
за избираніето на чле ювети на спященни- 
ти и мірски съвѣти, че по логически ще 
бжде щото избираніето имъ да става нѣ 
само отъ главнити градища на епархіити, 
нъ отъ сичкити градища на тѣзи епархіи. 
Избирателството има за цѣль да намира 
способни лица които умѣятъ да защита- 
в&тъ свѣстно общити интереси на изби­
рателите, и за туй не трѣбува да са огра­
ничава, освѣнь въ кржгътъ у който живѣе.

Касателно до траеніето на службите въ 
священнити съвѣти, ній желаемъ да са зе­
ме подъ вниманіе сжщото онуй мнѣніе, 
което изложихми вече за тѣзи въ Синодътъ 
и Ексархійскіятъ Съвѣтъ.

Колкото за членовете въ мірскити епар- 
хійски съвѣти, ній пріѣмамн системата за 
избираніето имъ, нъ съ тжзи разлика че 
службитй имъ трѣбува да бжджтъ нѣ една 
година, нъ двѣ и да са замѣнятъ, нѣ съ 
тайно гласоподаваше, нъ съ хвьрленіе на 
ждребіе.

Относително за опрѣдѣленіето на черко­
внити настоятелства въ епархіити, ній ще 
отдадемъ правда на нашити комисари за 
мждріятъ начинъ който са положили за на- 
именованіето на тѣзи черковни настоятел­
ства, защото въ тѣзи затжкнати мѣста па 
нашето отечество, дѣто просвѣщеніето не 
е прострѣло още добросторнити си лучи, 
разумно е щото слугата да познава го­
сподаря си.

скиги избиратели, ній ще си исповѣдами 
просто че както неразбрахми начинътъ 
споредъ който са избрахж цареградскити 
избиратели, сжщо тжй не проумѣхми и тѣзи 
дълги и широки усули конто са турятъ за 
опрѣдѣленіето на пзбирателити.

Касателно за подновеніето на избирате­
лите, при свьршваніето на сѣки петь го- 
дишенъ періодъ, съгласни сми.

Нъ какво значатъ тѣзи каталози отъ 
кандидати съчинени прѣдварително отъ свя­
щеннити и мірски съвѣти и наложени на 
избираніето на народа ?

Не ще ли бжде по добрѣ, споредъ нась 
щото да са пріѣме този редъ дѣто сѣки 
Българинъ почтенъ, царски подданникъ и 
независимъ да бжде кандидатъ. Ній смина 
мнѣніе че съ този начинъ уставътъ за у- 
правленіе на Ексархіята ни ще бжде по 
либерале , по разуменъ и по сходенъ съ 
духътъ г вѣкътъ ни, и не ще сми при­
нудени Д; развалами утрѣ туй което пра­
вимъ днѣсь ?

Колкото за избираніето на енорійскити 
священници, ній не сподѣлями никакъ у- 
сулътъ който са прѣдписва да са слѣдува 
въ избираніето на тѣзи священници. Спо­
редъ нась прѣдпочтително ще да е ако са 
остави сѣка община, колкото и малка да 
бжде, да избира сама священнити си лица 
и да са опрѣдѣлятъ или ржкополагжтъ тѣзи 
лица, по просбата на общинити които и- 
мжтъ нужда отъ тѣхъ.

Е Д Н А  Д УМ А  З А  Н А РЕЖ Д А Н ІЕТ О  Н А  
Б Ъ Л Г А  РО КИ ТИ  Е П А Р Х ІИ .

Лафонтенъ, единъ отъ най славните 
Френски поете, го каза прѣди врѣме: по- 
добрѣ е да има човѣкъ единъ разуменъ 
непріятель отъ колкото единъ глупавъ 
пріятель.

Сичкити здраворазсждни хора казвжтъ: 
по-добрѣ е да са радва единъ народъ съ 
мждри съвѣтници нежели съ съвѣтници 
невѣжи.

Тѣзи мысли ни додохж на умътъ като 
четохми въ прѣдпослѣдніятъ брой на П р а ­
во, една джлга и несвѣстна статія подпи­
сана отъ нѣкого си Стоила Попова чино­
вникъ (!?) въ сѣдалището на дунавската 
область.

Въ тжзи статія, която занимава почти 
шесть отъ сиромашкити колони на П р а в о  
и която иеможяхми да разберемъ безъ го- 
лѣма мжка, той са мжчи, въ единъ облакъ 
на Фрази, да докаже двѣ нѣщ а:

1- во Че сегашното распорѣжданіе на 
българските епархіи было неправилно; и

2- ро Че тѣзи епархіи трѣбувало да са 
распорѣдятъ споредъ новити нарѣди на 
царството.

Разумѣва са ній не отказвами на никой 
I Българинъ правото да излага мнѣніето си

касателно до устройството на нашата на­
родна черкова, нъ туй мнѣніе трѣбува да 
са основава въ сѣка точка на здравіятъ 
разумъ и на съществующити закони.

Инакъ ако сѣки захване да дава не- 
врѣли и некппѣли мнѣнія и съвѣти, ній ри- 
скувами да отведѣмъ скоро корабътъ на 
Ексархіята си на пѣсъкътъ ако не го у- 
даримъ въ нѣкой подводенъ камъкъ.

Вѣстникарити имжтъ свята длжжность 
да вардятъ строго туй правило въ помѣ- 
стеніето на разните мнѣнія, защото съ то­
зи начинъ само може да са образува едно 
общо мнѣніе съ здрави и положителни мысли.

Нъ като виждами вѣстникари да обнаро- 
двжтъ безъ никакво оцѣненіе и разсжжде- 
ніе, статіи толкось лекоумно написани как­
то тжзи за която става дума, наистина ній 
неможемъ освѣнь да оплачемъ тѣхнотоо- 
слѣпленіе.

Нъ да са вьрнемъ на прѣдметътъ си. 
Въ своята джлга и неразбрана статія, що 
иска нашіятъ клѣтъ чиновникъ отъ сѣда­
лището на дунавската область?

Той иска, както рѣкохми по-горѣ, да са 
дигне сегашното неправилно распорѣжда­
ніе на епархіити ни, и да са распорѣдятъ 
тѣзи наши епархіи споредъ днѣшното ад­
министративно устройство на Дьржявата.

Добрѣ. Нъ питами: Туй ново устрой­
ство щѣли да бжде постоянно? Ако утрѣ 
царското правителство усвои нѣкоя друга 
система по икономическа за управленіе на 
областите си, трѣбува ли ній да да попра­
вяни изново прѣдѣлпти на епархіити си ?

Сетнѣ, туй распорежданіе на нашити 
епархіи събразно ли е съ прѣдписаніята 
на царскіятъ Фирманъ ?

Най сетнѣ, имали други нѣкой надлѣженъ 
да распорѣжда епархіити отъ грьцката па­
тріаршія ?

На сичкити тѣзи въпроси здравіятъ ра­
зу мъ и познаніето на работите отговарятъ 
отрицателно.

Отъ друга страна, прѣди да са произ­
несемъ вьрху едно дѣло отъ толкось висо­
ка важность, ній трѣбува да знаемъ най 
напрѣдъ дѣ ще бжде сѣдалището на Ек­
сархіята ни.

Ній трѣбува още да знаемъ сжщо тжй 
ако тжзи наша Ексархія ще са издигне съ 
съгласіето на грьцката патріаршія или 
чрезъ единъ схизмъ.

Колкото за насъ, ній сми убѣдени че 
Великіятъ Визирь който има еднаква и ра­
вна почеть къмъ правата и на двѣти про­
тивни страни, ще са опита още ведньжь за 
да погоди тѣзи двѣ страни вьрху основи­
те на царскіятъ Фирманъ. До тогась ній 
ще прѣдпазвами мнѣніето си.

Нъ когато срѣщами таквись дрѣбни чи- 
новничета като туй което ни занимава съ 
статіята си, да разглѣжджтъ работи съ 
цѣль да заблуждавжтъ общото мнѣніе и да
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прѣчятъ съ туй на сполуката на прими­
рите лніятъ духъ на царското правителство, 
полѣзно е да са показвжтъ съ пр&сть тѣ- 
зи лица за да са вкарвжтъ въ длъжно- 
стити си, и това е което правимъ днѣсь

Колкото за Стоила Попова особно,кой- 
то ни казвжтъ че былъ простъ прѣвода ь 
на вѣстникъ Дунав ' ь ,  а нѣ чиновникъ, 
както са подписва, ній ще направимъ слѣ- 
джющитіі забѣлѣжки конто и прииоржчвами 
на високото вниманіе на новіягъ Валія на 
Туна Вилаети;

Вѣстникъ Д у н а  въ е станалъ отъ нѣ- 
колко врѣме одна угрѣпка както по съ- 
дьржяніето си тжй и но языкътъ си. Го ­
воримъ за българската часть. Този вѣст­
никъ има наистина още малко честь прѣдъ 
общото мнѣніе, и тжзи честь трѣбува да 
са отдаде на трудолюбивія нашь съоте- 
чествешіикъ Г. Чорапчіева; нъ понеже 
този послѣденъ мжжь неможе самъ да на- 
писува два цѣли вѣстника въ недѣлята, 
нужно е, зада са възобнови честьтанарѣ- 
ченніятъ листъ, щото сътрудникът ь на Г. 
Чорапчіева да са замѣни съ нѣкое друго 
лице което да има по-здрави познанія и да 
познава ло-добрѣмайчиніятъ си языкъ. То­
ва го казвами въ пнтересътъ на В. Д у - 
н а в ъ  и въ този на царщииата.

Ч ЕРН О ТО  СЪ СЛ О ВІЕ .
I V .

Не трѣба още да забравями че ній и- 
мами нѣкой и други мънастыри чисто бъл­
гарски, отъ конто много малко, нѣкой сж 
въ доста добро състояніе, а най паче Зо- 
гравскіятъ. Кое сж тѣ добро за народа 
до сега направили? Не е ли едно гблѣмо 
зеро? Освѣнь като пращаха сѣка година 
своити таксидіоти между народа да го ма- 
мятъ, по причина на нѣговото невѣжество 
и простодушіе, да ходи по свята горж що­
то да можатъ да са ползуватъ отъ нѣго- 
вата матеріална часть; тѣ още пращаха 
и духовни тѣхнп братія по метохити си 
въ градищата и селата, щото да ходятъ 
попросіянасякадѣ и съ името на мъкасты- 
ря си да зимжтъ щото имъ даджтъ и по­
дарятъ; тжй щото народътъ като доде въ 
съзнаніе наконецъ много малко за тѣхна- 
та матеріалность, стана и ги изгони изъ 
много мѣста.

При тѣзи тѣхни вигоди изъ народа, не 
трѣбаше ли тѣ да подумжтъ, че трѣба да 
имжтъ поне онова което имъ принадлѣжии 
душевно украсява, и което ги съобразява 
съ тѣхніятъ чинъ — Д у х о в н о т о  Б о ­
ж е с т в е н н о  п о у ч е н і е ,  тай щото да 
знаятъ колко годѣ да проповѣдвжтъ сло­
вото Божіе както трѣба? й  тжй отъ сум- 
мити, които тѣ имжтъ и които изъ наро­
да са извлѣкли, не можяхж ли бар змъедна 
духовна школа да съставятъ? Единъ чело­
вѣкъ, който се е увлякалъ до толкова въ 
матеріялностьта, щото не помысля дору и 
за своята длъжность, нити за своето раз­
витіе, което е за него необходимо слоредъ 
званіето му, какъ можемъ да заключимъ 
че той ще можи да помысли и ще може да 
са постарае за нашето благополучіе и бла­
годенствіе?

На конецъ работата на това народно 
право не бѣше ли въ ржцѣти на онѣзи 
които днѣсь искжтъ да са поставятъ като 
основа на това право? Тѣ като сж го и- 
мали, са го испуснали безъ да помыслятъ 
за злото му слѣдствіе, безъ да подушатъ

за народното положеніе, като го извѣстятъ 
че въ опасность са намира нѣговото чер­
ковно право. Днѣсь народа подирь толкова 
жертвч, подирь толкова старанія, като си 
пр (доби изгубеното цьрковно право, като 
си го спечели съ помощьта на Царското 
Правителство, съ мылостьта царска, като

съ нѣговото име правятъ адски шарлатан- 
лжци. Не е ли срамота да са боими отъ 
нроклѣтіята па грьцкіятъ патрикъ и да са 
страху вами да пожелаемъ нашето отдѣле­
ніе отъ нѣговата ерархія и да състашімъ 
нашя? Ерархіята не е направила человѣ­
ка, нъ человѣкътъ е направилъ ерархіята

го има вече въ ржцѣти си трѣба ли пакъ , което ще каже че человѣкътъ е господарь 
на калугерски ржцѣ да го придаде и оста- ; на ерархіята, а не ерархіята на человѣка, 
ви както си бѣше въ грьцкити? Не трѣ-1 Слѣдователно можимъ да додимъ до това 
ба ли той да са постресне и да подума че, заключеніе, че народътъ е направилъ е- 
когато тѣ съ врѣме, за да са ползовжтъ рархіята, а не ерархіята народа. Івя- 
отъ обстоятелствата, сж приспали тжй въ ! щенството е съставено отъ народа и за 
невѣжествотвчнарода, щото да могжтъ да ’ народа. То като е тжй, защо да исками 
му продадатъ правата, да ли такова едно | народътъ да зависи отъ священствотоя не 
нѣщо пакъ не ще са случи като го оста- і священството отъ народа ? Евангеліето ни 
вимъ подъ сжщото начало и сжщото са- учи да обычямн сичкити народи, сичкото 
мовоііе? Съ врѣме още, стига само об-1 человѣчетво, даже и своити врагове; а на­
стоятелствата да са го позволили, ако си чялото на караказанъ ни учеше да нена­
го е обсѣбилъ народътъ, то неможеше да виждамп и себѣ си, языка си, отечеството 
исчезне, шгго да пропадне, освѣнь наедно і си, царя си и сичко което не е грьцко, 
съ него. Сега обстоятелствата ни го до-1 Подобно нѣщо сега срѣщами и у нашита 
караха въ тона положеніе защо да не го пастыри. Тѣ ни учатъ да мразями сичко, 
направимъ? • което не е въ тѣхніятъ интересъ, сичко

Възможно ли е нѣкому да помысли че 
ній като сме достигнали вътаквось нечув­
ствително положеніе презъ тѣхъ, ще мо-

което ще докачи тѣхното славолюбіе, у- 
чятъ ни да интригувами. да лжжнмъ, да 
партпзанувами и пр. и пр. само и само да

жимъ пакъ презъ тѣхъ да придобіемъ на- можятъ да сполучятъ кой по напрѣдъ да 
шето изискуемо развитіе и благоденствіе ? са нарѣди за Български Е ксархъ ! да спо- 
Това е несъобразно съ здравіятъ разумъ і лучятъ да турятъ на здрави основанія 
и толкось по-вече, че тѣ отъ колкото сж своето властолюбіе, и онова на чорбаджи- 
били, не сж днѣсь по-добри, былѣ по-злѣ | лжка, за да имжтъ подъ своити удари й за 
можимъ да кажемъ. Тѣхното повѣденіе, на напрѣдъ народа. Чорбаджилжкътъ и ду- 
тѣхното отношеніе е едно свѣтло доказа- ховенството сж направили между си съюзъ 
телство на това. Слѣдователно, по сж іцо-; — както животното неможе да живѣе безъ 
то начало, ній неможимъ да чяками отъ : храна, така и духовенството безъ чор- 
тѣхъ никакво добро. і баджіити. Прочее, нѣка си отворятъ очитн

Ній още не сме видѣли да са нарѣдятъ, настоящити тука събрани народни прѣд- 
зёхми да чуъащ и да глѣдами, че тѣхни- ставитёлй, да не са нзлжжятъ отъ козіш* 
ти трудове, или по-добрѣ да са изражимъ ти владышки и чорбаджійскн, да не са по- 
тѣхшіти си длъжности да ги продавжтъ за вѣджтъ по тѣхнити користни внушенія, 
пари, и то дѣ юлкото намѣрятъ, и за мал- ами да защитятъ народното право. Сега 
ко и за много— само да нее б а д е х а в а .  е врѣмето, а не когато са подтвьрди ус- 
Ній имами въ портФеля сіі много таквись тавътъ, когато са нарѣди Ексарха— тога- 
работи забѣлѣжени, нъ защо да ги изва- ва ще бжде кжсно и много кжсно: тога- 
ждами на явѣ, защо да правимъ иап ити ва ще бжде по-злѣ отъ напрѣдъ. Да си 
священноначялшщи да сж поруганіе не са- I отварятъ очити да не привлѣкжтъ наро- 
мо на наша народъ, а ми и на самити дната проклѣтія— че тя е ужасна и мно* 
Грьцн, които от'ь малко врѣме насамь сж го ужасна; да не видимъ утрѣ че земелъ 
почнали нашята журналистика, съ живо да са карами между си, както до сега са 
вниманіе да разглѣжджтъ, и да тьрсятъ ' карахми съ Фанаріотити. Н ій ще са повьр- 
и най малката причина за да хвьрлятъ нимъ на прѣдмета си въ слѣдующіятъ 
своити куки вьрху насъ. Да, нещемъ да членъ и ще са мжчнмъ да расправимъ що 
ги нзваждами на бѣло, нъ ако видимъ че ще каже ерархія. Т. БояджіЙски. 
пакъ не забравятъ своятъ т а б п х е т ъ , 1•о , ’ I ------ —-
н т  ще земемъ • прѣдъ очи протоФеля, и
което имами забѣлѣжено едно по едно, Фа-1 ДС Б Р О Д В Т Е Л Ь Т А .
ктичёски ще земемъ да ги нзваждами на Когато единъ человѣкъ е само добъръ* 
бѣлъ свѣтъ, и то, ако не за доброто на той е полезенъ за себѣ си, а пакъ когат0 
настоящи ги, баремъ за поправка на бж- едобъръ и добродѣтеленъ тогава е добър® 
джщити ни пастири, пастири, които диѣсь * и за себе си и полезенъ за другити. 
са нарѣжджтъ и готвятъ да постжпятъ въ Какъвъ е прочее добродѣтелніятъ чело- 
чоя кругь. Една незначителна таііФа Фа- • вѣкч» ? Добродѣтелніятъ человѣкъ е 
наріоги съставляваше до сега нашето ду- който знае да нобѣждава ду̂ шевнити 
ховно началство и нашята нъравственна вълненія. Защото само тогава може да е 
школа. Нъ! въ тая школа, развратътъ за- съ здраво расжжденіе, и съ добра съвѣсть; 
ни ма ваше пьрво-то мѣсто, и да срѣ- изврьшва длжжностьта си и е осигоренъ въ 
щнеше человѣкъ между святнти назпвае- правія пжть. Трѣбва прочее да обуздавай 
мп отци що годѣ порядоченъ человѣкъ бѣ- сграстити сн за да бждемъ добродѣтелнв? 
ше, явленіе твьрдѣ исключително. Въ  добродѣтельта непринадлѣжи освѣнь на 
лон са оііха развили и съсрѣдоточили до щество природно слабо, а силно отъ во- 
нзй голѣмь размѣръ, сѣкакші гнусотіп, сви- лята си ; ето въ какво състои достойнство- 
реьосгь, развратъ, піянство, каКвито сж- то на справедливіятъ человѣкъ, 
ществувжтъ на свѣтътъ. ѣичкото сн врѣ- Нѣма нищо по добро и полезно отъ коѣ 
ме іія  святи старци прѣіпшувжтъ, за да кото добродѣтельта ; и честитъ е оня кой' 
правят шш-ьалнп интриги, и да измислю- то я слѣдва. Когато пожелае человѣкъ 
ваіъ ііаіі гиуснавити комедіи; съ едиа пьрво да я обгьрне тя му са показва за* 
дума гѢ продавжтъ Бога като халвж, и страшителна, нъ на конецъ са прилѣпва

ШВВВШШШт



-ты-'-' аддаатл і - і -̂г-.'янйььь-'-- ГгядЕ2ЯР~.>Ш» - ' ' УН* Ч'-ТеА*І

въ обятіята на онѣзи които неуморимо са 
я гонили. Всякога чувствуваме удоволствіе 
когато направиме добро, при това чакаме 
и възнагражденіе относително на доброто. 
Наслажденіето отъ добродѣтельта е вж- 
трѣшно което оеѣщатъ само тѣзи които 
праватъ добродѣтель.

Ако Обычами искренно добродѣтельта 
трѣбва и да я послѣдними защото тогава 
ще бждеме благополучни. Една само погрѣ- 
шка може да отнеме спокойствіето на до- 
брод'Ьтелніят ь человѣкъ и да го подчини на 
еъвѣстното грызеніе.

Желае ли человѣкъ да знае да ли бо­
гатството или добродѣтельта е по прѣдпо- 
чтителна? Стига само да помысли кое отъ 
тѣзи прѣдпочита сьрцето му и да избере 
безпристрастно това къмъ което іштере- 
сътъ му го привлича. Ако бы да е челъ 
Исторія ще ли да помысли нѣкой пять за 
богатствата на Крезнса, за славата на Це­
заря, за Нероновото могущество или за 
удоволствіята на Хелеогабала ? Защо, ка­
то бѣха благополучни, Исторіита не ни 
нрѣпЬржчва тѣхнити достойнства ? Нъ ето 
че тѣ не бѣха истинно благополучни и са 
увѣрихми вече че сж достойни за презрѣ­
ніе. Кои человѣци прочее глѣдами съ удо­
волствіе ? И на кои обычямн, по добрѣ да 
са уприличимъ? Не ли на Атинянина Со­
крата който испи отровата, не ли на Бру­
та който умрѣ за отечеството си, не ли на 
Регюлюса посрѣдъ мжкити си, тѣзи сж си- 
чкити злополучни добродѣтели които ни ка­
ратъ да ги пожелайми; и ній осѣщами въ 
сьрдечната си дълбочина едно истинско бла­
годенствіе, което укротяваше несиоснити 
имъ мжки. Това чувствуваніе е общо на 
цѣлото человѣчество. Този божественъ при­
мѣръ когото сѣки отъ насъ носи съ себе 
си възсхыщава ни колкото и да имами отъ 
него, и ако бы ни позволила страстьта ній 
бы по?келали да имами и повечко за да бы 
да са уприличимъ отъ части на онѣзи 
человѣци.

При все дова твьрдѣ мжчно е да са от- 
речеми отъ добродѣтельта защото тя мжчп 
за много врѣме тѣзи които я изоставятъ, 
и нейнити очарованія, които са наслажде­
ніето на една чиста душа, сж еще и нака­
заніе на лошіятъ който ги желае а пакъ 
неможе да са наслади съ тѣхъ и за да са 
увѣри человѣкъ че ще са награди заради 
доброто което е направилъ трѣбва по че- 
стечко да го прави, и така ще бжде сѣко- 
га радостенъ и задоволенъ отъ себе си 5 
до сега не сми видѣли да са раскае чело­
вѣкъ за доброто си дѣло което е напра­
вилъ. Трудътъ и удоволствіето заминватъ 
като една сѣнка, живот ьтъ са истичя въ 
една минута, и самъ но себе си той не е 
нищо, нъ нѣговата цѣна зависи отъ упо- 
требленіето му и само доброто което е на­
правилъ человѣкъ остая слѣдъ него.

I. П. Петровъ.

Европейскити вѣстница обнародвжтъ 
слѣжующето писмо което князь Карлъ былъ 
отправилъ тѣзи дни до едного отъ прія- 
телнти си:

Почтеипій ми Пріятелю,
Твьрдѣ дълго врѣме чакахъ за да ви дамъ новъ 

знакъ па животъ. Искалъ быхъ да ви видя само 
единъ часъ на мѣстото си за да ви убедя колко 
съществуваше™ ми е струшено и отъ колко 
утрдове, грыжи и измами е пълно.

Подиръ малко петь години ще станетъ отъ 
какъ сьмь пріѣлъ смѣлою рѣшеніе да са туря
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на чело на това мѣсто, толкось бѣдно нъ толкось 
богато надарено отъ естеството, и колкото пя­
ти обрыцамъ сч іті' сн къмъ гози нрѣмшпдъ пе­
ріодъ, кясъ ьъ животыъ на единъ пародъ, а 
Дълягъ въ този па одного човѣка, на когою же- 
ланіята непрѣстанно са отправятъ къмъ напрѣдъ- 
кътъ, трѣбува да си кажя че малко добро сьмь 
направилъ на това хубаво мѣсто. Често са пи­
тамъ : Кой е крывъ? Азъ ли дѣто не сьмь по­
знавалъ Харакгерътъ на народа, или народа кон­
то не са остава да са управлява. По слѣдствіе 
па многочетнитп ми обхожденія и въ двѣтѣ кня­
жества и сношеніята ми съ разпити класове на на­
селеніе™, убѣдихъ са че тѣзи укори, не трѣба 
да са отправятъ нити па парода въобще, нити па 
мене лично, нъ по-добрѣ на онѣзи които, като 
ся са родили въ сящпти княжества, са присвои­
ли правителството имъ. Тѣзи хора които, като 
забравятъ положеніе™ на Отечеството си, ся хо­
дили да свьрщятъ своето политическо и обще­
ственико ученіе по вянъ, мыслятъ само да при- 
способляватъ у  тѣхъ безъ разликуваніе идеи кои­
то ся пріѣти еди-дѣ-си и които ся облѣчени съ 
някаква си мечтателна Форма.

Тяй това клѣто мѣсто коего е живѣло сѣкоги 
въ пай тѣжко робство, мина, безъ никакво при­
готвеше, отъ деспотическою правленіе на най 
либералната нареда, една нареда таквазь която 
никой другъ народъ въ Европа нѣма една подо­
бна. Гдѣламъ това, сноредъ собственніятъ си о- 
нитъ, като сдііо злощастіе до толкова голѣмо що- 
то Румянити не можятъ да са похвалятъ че имятъ 
домашнити добродѣтели необходими за елю ту ­
ку-рѣчи републиканско правленіе. Ако не бѣхъ 
золъ толкось на сьрце нптересити на това красно 
мѣсто, на което може да са прѣдкаже въ други 
врімена пай свѣтлою бядяще, отъ много врѣме 
щѣхъ да излѣзя отъ тьрпѣніе.

Сега направпхъ послѣдньото си онитваніе, кое- 
то, като ма показва на населеніе™ хладнокрьвенъ 
къмъ благоденствіето на княжествата, не; ще ма 
компромитира прѣдъ очити па партіитп н на дѣй- 
цити на програмать на велика Румянія, нъ като 
жертвува л ічнити ми чувства, ще унищожи на­
пълно популярііостьта ми. п ріІ сичко туй, да са 
крые повече врѣме вкорененото зло коею ни гры­
зи и да са оставя бядящето на мѣстото на ке- 
фътъ  на иартіити, бы было едно небрѣженіе 
отъ най осждителннти.

Онзи който, въ едно извѣстно положеніе, дьр- 
зиува да кажд истинната и да покаже рабо­
таю съ истинною имъ име, са вижда, разумѣ- 
ва са, тутакси изосіавенъ па собственпити си 
сили, нъ азъ ще бядя съ тязи разлика (за която 
трѣбува да са дьржи доста сиѣтка), че съхра- 
нявамъ свободата за да са завьрна въ милото си 
отечество и да прикарвамъ тамъ, въ иазухата на 
едно домашно благополучіе, единъ животъ неза­
висимъ и безъ грыжи. Гози силенъ магнитъ къмъ 
отечеството не е нрѣставалъ никоги, между тѣжкити 
оіштвапія на конто сьмь былъ подложенъ, да из- 
вьршва вьрху ми вліяніе™ си. Само жаля отъ сич- 
кото си сьрце, че добритн ми намѣренія са ирѣзрѣ- 
хя и пріѣхя съ то чшсь неблагодарность. Нъ по­
неже тязи сядба ми е обща съ сичкиіи смьртни, 
азъ ще могя да са утѣшя и да забравя малко- 
по-малко, между умственною и тихо обхожденіе 
на вашето общество, вѣтхата цѣль на усиліята ми.

Карлъ.

К О Р Е С П О Н Д Е И Ц Ш  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
С А М О КО В Ъ  17 яиуарія. Нашею самоковско 

читалище нрія едно окружно писмо отъ цареград- 
ското читалище, съ което ги умолява, настояте­
ли™, да учинатъ добрпня да имъ иснрататъ де- 
сеть лири турски за помощь, кактр ся іюсакали 
отъ сичкити читалища изъ отечеството да имъ 
иснратятъ отъ секядѣ пари помощь, у  заемъ, за да 
си купатъ една печатница особита, ц слѣдъ врѣ­
ме като спечелатъ пари, да имъ ги повьрнятъ, 
или съ книги напечатани нови, да имъ са отііл.і- 
татъ. То много свято нѣщо! Обаче ? Не е ли 
пО добрѣ да съставатъ, и иастанятъ, да изьадатъ 
двѣ хнледи акціи М  2 000  по една лира и по­
ловина т. е. но 150 гроша акціята. И  такапѣка 
бяде сѣкой увѣренъ, защо щомъ каю излезатъ 
акціити и са осигуратъ (уддбратъ) нсзабавн) ще 
сп похарчатъ па радо сьрце еѣкОе читалище най 
малкото, и слабою, ще сн зематъ по десеть ак­
ціи, особито, учителити, духовиити лица, и дру­
жества, на я енскія полъ, и мяжскія за младежи-

ти за просвѣщеніе, и панрѣднуваніе въ науката, 
защото каю са установи, читалищна, общо дру­
жествени! печатница съ акціи, тогава колкото са 
спомоществователи, сѣкой спроти акціити си ще 
зема полза отъ комианіята, и ще стане много по 
добрѣ, и скоро ще напрѣднува просвѣщеніе™, 
ще почнатъ са печата книги съ умѣренна цѣна 
(еФтено), ще да си купуватъ ученицити по ле­
сно, и читалищата да могятъ да раздавятъ на си- 
ромашкйти дѣца милостини, сѣкой въ отечеството 
имъ, че ще иматъ и полза голѣма. Книгопродав- 
цити, и книгоиздатели™, сички ще си зематъ ак­
ціи и ще са иолзуватъ, само дано учува Богъ, 
да са не помѣта нѣкоя зависть и пристрастіе, да 
не помисли нѣкой, това мене не понася, това мене 
врѣди, да не бы направили нѣкое припятствіе, 
защо има безъ характеръ человѣци, глѣдатъ само 
своятъ си интересъ и користолюбіе, а за обща­
та нолза не сака да знае. Прочее увѣренъ сьмь 
на вашето доброжелателство, честолюбіе и родо- 
любіе, що имате ревность, за общото народно 
просвѣщеніе, и напрѣ шуваніе, и ще са постара­
ете, освѣпь обнародваніето въ вѣстника ви на­
стоящата статійка, ще учините добриня, да по- 
съвѣтвате н отъ ваша страна читалищата, учите­
лити, и дружествата, като излезатъ акціити неза­
бавно сякой родолюбивъ читатель да си земе, е- 
дно за полза, и друго за общенародною про­
свѣщеніе. Писахмн на Пловдивъ, на С офія, на 
Дупшща и на Кюстендилъ до читалищата, да си 
дадятъ мнѣніе™, отъ Дупница пріимахме отговоръ, 
съгласни ся на радо сьрце. Могатъ и вамъ да 
пшпатъ. Многое мпслимъ юва свято и ползува­
те лно дѣло за просвѣщеніе™. Д. Смрикаровъ.

Е Г Р И Д Е Р Е -П А Л А Н К А  9 яиуарія. Достопо- 
чтенната тукашна община ако и да има доволно 
случаи за да нсныта вѣроломіята, лукавствата и 
интригйти на Пансевитн мекерета священници 
мнѣніето й обаче за примиреніе не бѣше, освѣнь 
да са прѣсекятъ веке въ града ни непрѣсташш- 
ти смущенія и партизанства, едннственпити разо­
рители па всяко благополучіе. За юва и рѣши 
да пріеме пай смиренната прошка на тѣзи меке­
рета священници, и да имъ позволи да священ- 
нодѣйствуватъ въ черквити ни, както и да попу- 
ватъ отнѣтити имъ села и тгжщн. Това като ста­
пя, всички въздадохме благодареніе Богу, всички 
ся зарадувахме, каю мысляхме, че отъ днѣсь на 
татъкъ любовьта и съгласіето ще ся въдворятъ 
между насъ, и ми всп съгласно ще са трудимъ 
за по скорою ни присъединеше съ Българската 
Ексархія. Нъ слѣдъ малко врѣме ненадѣйно до­
хожда да ни са прѣдстави прѣдъ очи извѣстната 
ни пословица : « вълкъ козината си мѣнява, а нра- 
вътъ никакъ.» Съ съжялѣніе видѣхми, че хаджи 
попъ Алекси и попъ ІІванъ, бывшій Паисіевъ епи- 
тропъ, като прѣдводители, иакъ хваняли ирѣжднія 
сп крнвія пять, безъ да си напомнятъ наложеното 
имъ наказаніе, и хайде въ Скопія на поклоненіе 
при Фанаріотипа, кой откакъ ги посъвѣтвалъ у с ­
тно за какви интриги да употрѣбятъ сега на но- 
слѣдъкъ, далъ имъ прѣдварително за възнаграж­
деніе на бядящія имъ трудъ по нѣколко лири, и 
ги испроводилъ съ : хайде гюреимъ сизй.

П така чтомъ са завьрнахя тѣ отъ Скопія, не­
забавно пристигнува отъ Призрѣнскія Валія едва 
высока заповѣдь, за събираніе миріята на влады- 
ката Паисія, за прѣпознаваніе неговія еиитропъ, 
и за аргосваиіе новорякоположеннити свящешш- 
ци отъ ново съставеното Българско Ексархійско 
Духовенство, чрезъ Н. ІІр. Г. Геннадія Веле- 
скаго. О колко голѣма радость за мекеретата ! 
Колко добра вѣсть за тѣ хъ ! Повикнуватъ са 
слѣдов.ітелно отъ каймакамина ни народнити ни 
священници за да имъ са приспособятъ тѣзи за­
повѣди, прѣслушателити на кои врьзани ще лида 
са нроваждатъ въ Скопія, и на юва тѣ твьрдѣ умно 
са отговорили, като казали, че : « ній като народни 
служители нищо не можемъ направи безъ ["народа, 
кой не познава пито Патріаршія, нитс Агентина и 
неговія еиитропъ, ни пакъ прѣкрынена пара има да 
му даде, повикайте народътъ и нему заповѣдайте.»

Въ единъ пазаренъ день слѣдователно казан- 
ній паисіевъ епптроігь попъ Иванъ, като зима съ 
себе пусули за владыіиката мирія заедно и нѣ­
колко заптіета подиря си, гордо гордо са расхо- 
ж шше изъ пазаря да тьрси селскити мухтари и 
да имъ ги вручва, за да са полага дѣлото въ 
дѣйствіе, нъ откакъ никой отъ тѣхъ не рачи да 
пріеме, за да са нозаіілашятъ затворихя нѣкой, 
нъ и това быде залудо.

3.
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На кжсичко да кажемъ, народътъ като опозна, 
че тѣ отъ една страна примирени отъ друга пз- 
ново иитригуватъ съ Фанаріотина, пакъ гп отлучи 
отъ черквити ни както и напрѣдъ. Нъ сега тѣ 
какви срѣдства и интриги веке не употрѣбихж 
по съвѣта на агентина ? I лавніятъ имъ прѣдводи- 
тель, по имя хаджи попъ Алекси откакъ нахраива 
и напойва иѣколцина симиджіи, и събира братія- 
та, зетовети и сыновети си, придруженъ още съ 
около 15 души заптіета, на вторій день на Р. 
Христово утрѣньта дохожда съ тѣхъ въ черква 
силомъ да чете и пѣе, та по този начинъ ако бы 
дрьзнали нѣкой отъ народа да искатъ да го въс- 
пржтъ, да му притекутъ на помощь и да ги от- 
блъсиатъ, а при това и като ги прѣдстави прѣдъ 
заптіетата като причина на всичкити станали до 
днѣсь смущенія противъ деспота си, да ги прѣ- 
даде на тѣхъ, кои на чаоътъ врьзани да ги от- 
каратъ въ Скопія. За жялость негова обаче, ро- 
лата му не можя да са изиграе, и той заедно съ 
послѣдователити си останаха тяжко наскърбени. 
За това като тьрсяха другъ сгоденъ случай за 
смущеніе, а виждаха, че народътъ си стой ми­
ренъ безъ до го подкачи, вечерьта въ сащій день 
пакъ са събиратъ и дохождатъ въ черква, и то­
гава но друга една причина рѣшиха са тѣ сами 
да захванатъ желаемото си убійственно дѣло, за- 
щото инакъ трѣбваше да остапатъ доста посра- 
мени прѣдъ деспотія си и недостойни за дадени- 
ти имъ сега на послѣдъкъ лири, отъ кои и единъ

членъ отъ общината ни, кому името ще прѣмъл- 
чимъ, нма честь да земе 30, дѣто ще каже, че 
за 30  лири, единъ шикерлія качямакъ и едно пече­
но прасе стана и той съвьрніепно владышко мекере.

Нъ да дойдемъ па прѣдмета си. Причината на 
станалото смущеніе бѣ съвсѣмъ іі| оста. Коста 
Велесчянинъ, единъ нашь съгражданинъ случайно 
бѣ възлѣзалъ въ единъ столъ, и защото не бы­
вало да стой въ него столъ, присвоява си пра­
вото единъ отъ зетовети на хаджи II. Алекса, та 
отива да го извади изъ стола, и той като отказа 
да направи исканіето му, дохождатъ и други отъ 
тѣхъ, хващатъ го за мишница, и съ юмруци по 
глава истрьгнувайки го, единъ отъ почтеннити 
членове на общината ни по имя Доде Петковъ, 
за да утиши смущеніето, зе да ги мжмри като 
имъ прилагаше, че е не прилично и грѣшно да 
ставатъ въ черквата такива работи, тѣ обаче като 
тьрсяхж само малъкъ случяй, както казахме, за 
смущеніе и бой, оставятъ казанній Коста на стра­
на, грабнуватъ си г его, и като го турятъ подъ 
кракаіа си, до толкова немилостиво го биха, що- 
то сичкото му тѣло почти сломиха и едипіятъ 
му кракъ исчюипх». Нъ между това и тѣ не о- 
станаха гъй уцѣлели; защото по Божіе попуще­
ніе както едно врѣмя Мадіамлянити са избили по 
меж.:у си, така еаіцо и тѣ едни други са изби­
ха, а особито хаджи Георгія новрѣди дѣсното око 
на баща си X . Петра. И  слѣдъ това безъ да 
стана потрѣбиіятъ испитъ, по нихно пакъ оклеве-

таніе, затвориха са двамата наши съотечествен- 
ници, именно: Г. Иванъ Ангелковъ и Г. Дими- 
търъ Тодоровъ безъ никакво право, а само за- 
що дрьзнали да отбранятъ убитаго Г. Доде те 
кой още за пять минути остаяше да са умьртви 
ако не бѣхя му дошш на помощь. Родолюбивія 
ни лѣкарь Г. Стоянчо Паиевъ СоФІяпецъ наста- 
ненъ отъ правителствения страна доста стараніе 
полага за възстановеше здравіето му, нъ врѣмя 
са изискува за това !

Ето, Г-пе редакторе, какви работи ставаіъ по 
насъ, ето какви срѣдства са употрѣбляватъ отъ 
страна на Паисевити мекерета за сполука на цѣль- 
та си. Нъ дано царското правителство са смилѣше 
за пасъ да ни избави отъ теглилата па тогози 
Фанаріотина, и единъ чясъ по скорода ни присъ­
едини съ міюгожелаемата ни Българска Ексар- 
хія ! Това са молбити на всичкото тукашно на­
селеніе !

— о —
Но причина па новрѣдитп па тёлеграФити отълошо- 

то врѣме,тжзи седмица пеііріѣхмп никакви депеша 
отъ Европа Това изяснява дѣто сеганшіятънилистъ 
не съдьржяваполитически новини. Нъ іцомъ са попра­
вятъ телеграФическити линіи и пріѣмемъ депеши, ній 
ще ги изводимъ сичкити въ притурката си.

— Фрепцитп поискали едно продължеше на 
прѣмиріето. Императоръ Гійомъ ще отиди за Бер­
линъ въ началото на Марта за да отвори лично 
Ремстага.

ВѢ СТН И КЪ  Т У Р Ц І Я

Влиза въ седмата година на съществованіето си.
Вѣрна ка цѣльта на основательтъ си, Т у р ц і я  не са е отдалечавала нити една минута отъ пжтя който й сж показвали 

добрѣ разбранити интереси на народа.
Тя не е прѣставала да глѣда и да припор&чва народното образованіе като единственно срѣдство което можи да улучши 

сждбити на Българія, и тя е наистина честита като вижда да прѣобладава отъ день на день повече туй убѣжденіе въ народа: 
читалищата, женскити дружества, училищата конто са съставихж или тіарѣдихж сж едно свѣтло доказателство за това.

З а  напрѣдъ, ній ще глѣдами да направим ь по пжстро съдьржяніето на вѣсгникътъ: ній са споразумѣхми съ много |измежду 
нашити учени Българи да ни отправятъ интересни членове вьрху разни политически, икономически, търговски, индустріялни и 
земледѣлнп въпроси.

Освѣнь туй, ній заржчяхми по-дрѣбни букви т&й щото вѣстника да може да обѣма повече вещество за да са благодарятъ 
читателити ни.

Отъ друга страна, ній зехме още една мѣрка която мыслимъ че ще са удобри отъ сичкити наши пріятели и спомощество­
ватели: вмѣсто да са п&лне листътъ съ дописки писани съ цѣль да раздразневатъ духовети, както правятъ много, ній рѣшихмя 
щото отъ новата година да давами само едно скратеніе както отъ нашити дописки тжй и отъ тѣзи на другити български вѣст- 
ници като съвѣтвами сѣкога съгласіего и образованіето.

Най сетнѣ, ній не ще жялимъ нищо за да отговоримъ на законното ожиданіе на нашити спомоществователи.
Като правимъ тѣзи жертви и трудове ній вѣрваме да можемъ да смѣтами вьрху подпорната на публиката, която ще изволя 

да ни засвидѣтелствува снмпатіити си като удвои и утрои числото на абонатити ни.
Онѣзи отъ нашити спомоществователи които искжтъ да получвжтъ направо вѣстникьтъ си, чрезъ пощата, нѣма освѣнь да 

извѣстятъ за това управленіето на вѣстникъть.
Цѣната на вѣстникътъ остава с&щата.
Подписката на спомоществовавія га става въ Цариградъ улица Асмалж-Меджидъ №  2 3 , а по вжнъ при отрѣденити настоятели.

Българското Тръговско Дружество въ Варнж, като сп приглѣда годишнити смѣтки за примпнжлжтж годинж т е отъ 1-ыіі 
Августъ 1869  - 1 - ы й  Августъ 8 7 0  намѣри чиста печалба по гр. 19 1 \ 4  0  | 0 - З а  туй брьза да обнародва званично общо 
годишнжтж си Равносмѣткж, отъ която акціонеритѣ да могжтъ да проумѣят ьГсъстояніето на рѣченното завѣдѣніе.

Ето какъ слѣдва:

ДА ДА ВА  1870
Юлій 31  На разни акціонсри за капиталътъ имъ 

» » спорѣдъ билетытѣ отъ М  1 — 120  гр.
» » На проданъ стокъ за продадена — »
» » Общити лихви за ново — »

гр.

ОБЩ АТА РАВНОСМѢТКА
Ю  ЛІЯ 31 отъ Касжтж зе готови пары 

” » » Копило стокъ за готова стока
» » » Измѣненіето Друж. въ разни нѣща
” ” ” Боновы и записи подъ лихвж

» Разноскы Дружественны за ново

2 5 ,513  52  1 /2  
2 88

1 ,406  59  1 /2

2 7 ,208  12

Въ лира турска по гроша сто 100

18 7 0  ДА  ЗЕМА. 
гр. 2,150 96
» 1.143
» 299
» 23,575 50
» 36 66
гр. 27,208 12

Въ горнето перо разны акціонери. е прнложана печялбжтж на пьрвжтж и вторжтж годинж т е на пьрвжтж 1 8 6 8 __869
годішж спечели по гр. І О - 2 1 /о о ,  съ която заедно на втората 1 8 6 9 - 8 7 0  година капиталътъ на в«явж ««,ня о „ ,Лж„ на*о і\ съ и л. - п . тт алътъ на всякж акція ся умножи на
г р 1 3 0 - 2 1 о о ;  съ тоя капитанъ днѣска печали по гр. 2 о - 6 | 0 0 . И так а за идущата година всяка акція, състояща отъ гр 120,
като й са приложи печалбата за двѣ годины възкачва ся на гр, 1 5 5 - 2 7  1 |2 І00 съразмѣренно п па другытѣ конто сж платили 
за двѣ или по-малко годины. ’

И З В Ѣ С Т І Е .

Рѣченното Дружество понеже стапва днѣсь въ третятж си година; за туй умоляі а сичкытѣ си акиіонерп. да побьрзатъ да 
внесжть стойностьтж на акщнтѣ си за идущата година, която почва отъ днѣсь. Сашо и онѣзи конто не са  внѣсли стойностьта 
на акціятж си отъ заминалата 1869  година, като съврѣменно си внѣсжть вѣтхытѣ билеты, за да имъ са замѣнятъ съ новы, като 
имъ са прибавь, и печялоата. Настоятелитн Дружествения.

СъкрОвищникъ.Варня 1 | 13 Августъ 1070 .
Печятопазитель.
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